

# 实干 在中国式现代化建设中闯出新路

全 / 媒 / 体 / 主 / 题 / 宣 / 传 / 活 / 动



内蒙古大学校园风光。

2024年毕业典礼现场。

七月的北疆大地,风景如画、生机勃勃。五年前的7月16日,历史的高光时刻聚焦在北疆学府——内蒙古大学。这一天,习近平总书记考察内蒙古大学作出重要指示并深情寄语师生。这是内蒙古大学的历史大事、政治大事、发展大事,是全体内大人倍感自豪、备受鼓舞、永远铭记的里程碑时刻。牢记嘱托,感恩奋进;岁序更替,华章日新。五年,桃李湖畔日夜流转,增厚的岁月的年轮,汇聚起剑指一流的前行力量。这五年,一大批具有“内大特色”的标志性成果不断涌现,12个国家级科研平台获批建设、成效显著,新增5个学科进入ESI全球排名前1%,9人入选全球前2%顶尖科学家榜单,内蒙古大学走出一条“构筑高峰、振兴理科、提升文科、做强工科、拓展交叉”的学科建设新路,学校办学实力和综合水平实现大幅跃升。这五年,以习近平总书记的重要指示精神为引领,全体内大人以干事创业的磅礴动力,持续塑造建设“特色鲜明的一流大学”的新动能新优势,学校各项事业发展取得崭新成效,向党和国家交出不负重托的发展答卷、奋进答卷、担当答卷。

## 把“建设特色鲜明一流大学”五年答卷书写得更加厚重——牢记嘱托奋进新征程 凝心聚力建功新时代

### 紧扣主线 擦亮民族团结进步教育底色

2019年7月16日上午,习近平总书记在呼和浩特市考察,首先来到内蒙古大学。作为我们党在民族地区创办的第一所综合性大学,为民族地区人才培养和经济社会发展作出了贡献。在图书馆,习近平总书记听取学校建设发展、教学科研、人才培养、思想政治建设等工作情况介绍,察看蒙古语言文学历史成果图书展示。蒙古文古籍展阅室收藏了众多历史文化典籍,记载了蒙古文化与其他民族文化融合发展的历史。习近平总书记认真讲解,不时驻足端详。习近平总书记强调,要加强蒙古文古籍的搜集、整理、保护,挖掘蕴含其中的民族团结进步思想内涵,激励各族人民共同团结奋斗、共同繁荣发展。

嘱托声声入耳,前行力量倍增。内蒙古大学不断积蓄力量深挖历史积淀、发展潜力,擦亮民族团结进步教育底色。

内蒙古大学深入开展蒙古文古籍和北方民族出土文献等整理研究,搜集、购置蒙古文古籍文献260部、蒙藏文古籍文献400多卷,整理出版托忒文《西游记》等古籍文献,与内蒙古博物院联合从民间征集契丹小字和汉字碑刻文献18通。6部蒙古文古籍入选第六批《国家珍贵古籍名录》,目前馆藏国家级文物达7部。学校增设“古典文献学”本科专业,成立文献学系,招收中期蒙古语及北方民族古文字方向研究生,致力于北方民族古籍文献研究。2019年以来,在蒙古文古籍文献研究方面获批国家社科基金重大项目2项、国家社科基金重点项目1项,出版专著20部。

为进一步推进民族工作责任向主线聚焦、工作举措向主线发力、工作力量向主线加强,内蒙古大学建立铸牢中华民族共同体意识宣传教育常态化机制,将铸牢中华民族共同体意识纳入校党委、各级理论学习中心组专题学习、党组织书记专题党课、干部培训、党员教育、统战人士培训、新生入学教育等重要内容。制定并实施《关于以铸牢中华民族共同体意识为主线

推进新时代党的民族工作高质量发展实施方案》《贯彻落实全方位建设模范自治区任务工作方案》等,加强重大理论和现实问题研究,始终把课程与思政相结合,把理论与实践相结合,把育人与科研相结合,将铸牢中华民族共同体意识有机融入办学治校、教书育人全过程,书写立德树人、践行“国之大事”的绚丽篇章。

大事、喜事接二连三:国家四部委共建的铸牢中华民族共同体意识研究培育基地通过周期考核,正式进入第二轮建设期;“北疆文化古籍资源库”平台重磅发布,内蒙古大学建成目前国内外数字化存储蒙古文古籍文献最多、检索分析智能化程度最高的古籍资源库;“民族古典学高等研究院”揭牌,立足多语种古籍、档案文献资料和语文学研究,探究中华民族古典文明史实,为铸牢中华民族共同体意识提供有力的学理支撑……

“我们要在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,从全新的角度去探索北疆文化的逻辑内涵,明确打造北疆文化的现实意义和历史意义,并将其落实在今后的人才培养和科学研究工作中,助力北疆文化这张名片在内蒙古现代化进程中更加亮丽多彩、蓬勃兴旺。”在内蒙古大学北疆文化研究院成立座谈会上,文

学与新闻传播学院院长米彦青表示。

为营造共居共学共事共乐的育人环境,内蒙古大学落实混合编班、混合教学工作,在“中国少数民族语言文学”专业招收高中阶段汉语授课考生。持续开展好铸牢中华民族共同体意识知识教育必修课,将《中华民族共同体概论》设置为马克思主义理论本科专业核心课。打造“石榴籽育人工程”品牌项目,组建“亮丽北疆”铸牢中华民族共同体意识宣讲团,举办铸牢中华民族共同体意识文化节及系列文化体验式民族团结进步活动。发挥校史馆、民族博物馆等重点场所育人功能等方式,促进各民族师生交往交流交融,进一步推进中华民族共有精神家园建设。学校先后获批自治区和国家通用语言文字推广基地、全区民族团结进步示范区示范单位。

“学校将进一步提高政治站位、加强组织领导,持续把铸牢中华民族共同体意识作为各项工作的主线,建立长效机制,教育引导广大师生更加由衷地感党恩、听党话、跟党走,不断增强对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同,助力‘模范自治区’金字招牌越擦越亮。”内蒙古大学党委委员、统战部长斯琴高娃说。



内蒙古大学研究生支教团。



内蒙古大学研究生支教团“金色雷锋课”。

### 深化内涵式发展 建设特色鲜明的一流大学

五年来,内蒙古大学坚持以高质量党建引领学校事业高质量发展,当好“双一流”建设的坚定行动派、实干家,在攻坚克难中成就事业,不断完善体制机制改革、创新人才引育模式,在敢闯敢干中开辟新途,不断打开各项事业发展新天地。

——在管党治党上从严从实。坚持党管办学方向,党管干部、党管人才、党管意识形态,领导改革发展。组织开展党的教育方针贯彻落实专项行动,不断提升办学治校、教书育人的质量和水平。扎实做好新时代高校党建“双创”工作,培育创建“全国党建工作样板支部”3个。制定实施《“内大先锋”党建质量提升行动计划》,促进党建与学校事业发展深度融合。不断增强基层党组织政治功能和组织功能,教师党支部建设“双带头人”实现全覆盖,推行党支部建设“星级化管理”,开展坚强堡垒“模范”支部创建工作。打造高素质干部队伍,健全完善全面从严治党体系,为建设特色鲜明的一流大学提供坚强政治保证。

——在建设一流学科上持续用力。认真贯彻落实《关于深入推进世界一流大学和一流学科建设的若干意见》,用好用足《内蒙古自治区党委 自治区人民政府关于支持内蒙古大学“双一流”建设和“部区合建”工作的意见》《关于支持内蒙古大学“双一流”建设的若干措施》等支持政策,坚持把学科建设摆在龙头地位,以生物学国家一流学科建设为引领,强化生态学、民族学、化学、能源材料等优势特色学科建设,不断优化学科结构,凝练特色方向,打造学科利器,更加突出培养一流人才、服务国家战略、争创世界一流的导向,学科整体建设水平迈上新的高度。2019年以来,一级学科博士学位授权点从12个增加到13个,博士后流动站从7个增加到9个。

——在师资队伍上坚持引育并举。面对激烈的人才竞争,制定实施针对高层次人才引育的“骏马计划”,学校对人才的吸引力、凝聚力不断增强,师资队伍结构实现“从以硕士为主到以博士为主”“从优秀博士到高端人才”的历史性转变。2019年以来,引进具有博士学位的高层次人才552人,其中双聘中国科学院/中国工程院院士4人、中国社会科学院学部委员1人、“长江学者奖励计划”特聘教授4人、国家杰出青年基金获得者5人、“国家特支计划”领军人才1人、国家级“四青”人才3人;培养“长江学者奖励计划”特聘教授1人、“国家特支计划”领军人才2人、国家级“四青”人才4人。截至2024年6月底,国家级人才总数达34人;专任教师从2019年的1230人增长至1493人,其中具有博士学位的专任教师占比从65.93%提高至83.26%,45岁及以下中青年教师占比从57.64%提高至63.03%。

——在强化有组织科研上积极作为。

坚持“四个面向”,聚焦落实自治区“五大任务”,努力把科技创新成果体现在与经济社会发展迫切需要的契合度上,体现在服务国家和自治区重大战略需求的贡献度上,体现在人民群众对高等教育的满意度和获得感上。2019至2023年理工科获准经费和到账经费与历史同期相比,分别增长47.6%和60.8%,2023年分别达到3.02亿元、2.49亿元,较2022年分别增长118.8%和63.8%。以第一单位在Science子刊《Science Advances》和Nature子刊《Nature Communications》(Nature Protocols)等合计发表学术论文8篇,实现历史性突破。合作获国家科学技术奖科技进步奖二等奖1项,牵头获教育部高等学校科学研究优秀成果奖(科学技术)科技进步二等奖2项、高等学校科学研究优秀成果奖(人文社会科学)二等奖5项,均创二十年来的最好成绩。投资11.5亿元打造由3位院士领衔的“草原家畜种质创新与繁育基地”“生物医学创新中心”“材料化学科学创新中心”3个重大科研创新平台。新增生态大数据教育部工程研究中心等12个国家(部委)级科研平台。同时,坚持问题导向,强化服务意识,先后同呼和浩特市、巴彦淖尔市、内蒙古交通集团等企业签署合作协议,校地校企合作不断取得新突破。

——在开放办学上步履不停。充分发挥“部区合建”四方联动机制作用,同复旦大学、吉林大学、东北师范大学、兰州大学的对口合作取得累累硕果,“多帮一”“组团式”的支持格局已经形成并日益显现带动作用。成立由19位院士、文科资深教授组成的发展战略咨询委员会,为学校高质量发展提供了智囊团、思想库和参谋部。与国(境)外的114所高校和科研机构建立合作交流关系,师生国际合作交流日益扩大和深入。

一个个新坐标勾勒出内蒙古大学高质量内涵式发展的上扬曲线:在校友会中国大学最新排名榜上,内蒙古大学从2023年的137名上升到2024年的117名,提升20个位次;在自然指数中国大学排名榜上,内蒙古大学从2023年的153名上升到2024年的101名,提升52个位次。时光奔涌不息,奋斗驰而不息。五年来,内蒙古大学全体干部师生牢记嘱托,时刻以“应考”心态和“奔跑”姿态,扎实推进学校各项事业高质量发展走在前列,努力把“特色鲜明一流大学”的“大写意”,一笔一笔地绘制成“双一流”建设细腻生动的“工笔画”。经过5年的学习贯

彻,内蒙古大学更加深切地感到,习近平总书记考察内蒙古大学重要指示精神,越来越显示出强大的思想伟力和实践伟力,是内蒙古大学做好各项工作的总遵循、总定位、总航标。五年感恩奋进,五年砥砺前行。今天的内蒙古大学,正激荡着团结奋进的旋律,砥砺着拼搏创新的精神,积蓄着苦干实干的能量,迸发着跨越赶超的动能。“我们将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚定不移沿着习近平总书记指引的方向前进,牢牢把握教育的政治属性、战略属性、民生属性,以坚如磐石的战略定力,以只争朝夕的劲头、坚韧不拔的毅力、久久为功的作风,一茬接着一茬干、一棒接着一棒干,早日建成让党放心、人民满意、特色鲜明的一流大学,为谱写中国式现代化内蒙古新篇章作出新贡献。”内蒙古大学党委书记成涛说。

### 唱响育人育才主旋律 培育堪当重任时代新人

2019年7月16日,在内蒙古考察的习近平总书记来到内蒙古大学。在图书馆阅览室学习的学生看到总书记走进来,顿时沸腾起来,聚拢到总书记身边。习近平亲切地同他们打招呼,询问学习生活情况。他指出,同学们要志存高远,脚踏实地,学好知识,打好基础,增长才干,将来为中华民族伟大复兴贡献自己的智慧和力量。

立足新时代新征程,如何更好培育时代新人?内蒙古大学始终把习近平总书记的殷殷嘱托作为立德树人的前进方向,把思路、举措和精力更加聚焦到提高人才培养质量上来,形成立德树人、培根铸魂的生动实践。

“我们深入学习贯彻习近平总书记的重要指示精神,准确把握教育强国建设重要战略定位,全面贯彻党的教育方针,坚持从国家利益的大政大略上看教育、从经济社会发展的大民生上抓教育、从教育科技人才成长的大规律上办教育,主动超前布局、有力应对变局、奋力开拓新局,深入推进学校中心工作与教育强国战略谋划工程、与自治区两件大事强连接、真融合,奋力建设特色鲜明的一流大学。”内蒙古大学党委副书记、校长武利民表示。

内蒙古大学坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,坚持把立德树人内化到学校建设和管理的各领域、各环节,全力构建全员全过程全方位育人新格局,努力培养可堪大用、能担重任的栋梁之才。加强思想政治理论课建设,推进习近平新时代中国特色社会主义思想“三进”,建设一批具有示范

效应的思想政治理论课。推动课程思政与思政课程同向同行,构建系统科学、层次递进、贯通融合的课程思政体系。实施“五育并举”,重构公共体育课程教学体系,建立健全美育教学机制,构建劳动教育体系,促进学生全面发展。

不久前,生命科学学院2021级硕士研究生赵宇龙作为主要研究者创新研发“山羊肠类器官培养”并完成技术转化,这是2018年以来内蒙古大学首次以学生为第一完成人的成果转化。

赵宇龙取得的优异成绩,得益于内蒙古大学强化科教融汇产教融合的人才培养模式。近年来,聚焦增强学生服务国家和自治区重大战略需求创新能力,内蒙古大学构建“1+N+X”立体化本科人才培养体系,实施拔尖创新人才培养计划,获批自治区唯一一个教育部基础学科拔尖学生培养计划2.0基地。着重加强高质量研究生教育体系建设,深化研究生教育综合改革,实施“菁英”学者培养计划,建立完善硕博贯通式人才培养体系。

五年来,内蒙古大学高水平成果不断涌现,博士研究生以第一作者身份发表高水平论文1417篇,其中在Nat. Protoc.、PNAS等国际顶级期刊发表高水平论文19篇;分别有38篇博士论文、136篇硕士论文获评自治区优秀博士学位论文。学校先后获批教育部国家级大学生创新性实验计划学校、创新创业训练计划学校和全国首批深化创新创业教育改革示范高校、首批国家级创新创业学院建设单位。

为促进毕业生高质量充分就业,内蒙古大学不断严格落实就业工作“一把手”工程,深入开展高校书记校长访企拓岗促就业专项行动,走访用人单位410家,拓展岗位6689个。建立健全学生就业“三级包联”工作机制,加强重点群体毕业生帮扶力度,多样化开展就业指导,毕业生毕业去向落实率逐年提升,2023届毕业生初次毕业去向落实率达到80.34%,较2020届提升了22.42个百分点。

学校全面推进“三全育人”综合改革和“一站式”学生社区综合管理深度融合,充分挖掘各种育人资源,搭建各类育人载体,在4个学生社区建设22个辅导员工作站。以辅导员工作站为依托,全面落实队伍进驻、管理服务下沉等要求,探索形成党政干部、共青团干部、思想政治理论课教师、哲学社会科学专任教师、辅导员、班主任和心理咨询师等思政工作队伍的校内育人共同体。

沐浴在党的民族政策光辉里,广大青年学子不断汲取营养,向下扎根、向阳生长,拳拳爱国情、殷殷报国情、拳拳赤子心、拳拳报国志,校园里处处洋溢着学习的热情和奋斗豪情。五年来,1500余支队伍、2万余名内大师生走出校园,在“三下乡”“返家乡”“基层支教”等思政实践大课堂里锤炼自我;4.2万余名学生投身于各地各类志愿服务,一批批毕业生通过选调生招录奔赴基层,在艰苦奋斗中砥砺青春……内大学子牢记习近平总书记嘱托,将个人奋斗的小目标融入国家发展的大蓝图,谱写出一曲动人的青春乐章。



内蒙古大学男子足球队获CUFA全国赛亚军。